

传德法密谋建立“精英欧元区”

拯救欧元可能使欧盟面临分裂危险



德国总理默克尔(左)和法国总统萨科齐 IC供图

欧元区主权债务危机加剧发酵,促使欧盟委员会主席巴罗佐严厉警告欧元区的分裂危险。他说:“如果没有南欧和东欧的安定繁荣,就没有北欧和西欧的安定繁荣。”

传言建“精英欧元区”

一位欧盟高级官员日前透露,德法两国政府曾讨论过大幅修改欧元区的计划,其中包括成立一个联系更为紧密、规模更小的“精英欧元区”。这意味着一个或多个国家可能离开欧元区,而余下的核心国家向更深层次的经济一体化继续迈进,包括税务和财政政策一体化。

这位官员称:“过去几个月,德法两国就此事进行了全方位的、激烈的讨论。我们必须小心行事,需要列出不愿以及不能成为‘精英欧元区’成员国的国家名单。”不过,这位欧盟官员强调,建立“精英欧元区”事宜仅仅停留在“讨论”阶段。法国财政部发言人也出面否认了相关报道。

这一构想遭到欧盟多国反对,欧盟一名外交官告诉路透社记者:“这将重绘地缘政治版图,引发新的紧张。据我们所知,这将是真正的欧洲终结。”

退出机制和“双速欧洲”

据德国《商报》报道,德国总理默克尔所在的执政党基民盟希望建立欧元区退出机制,允许成员国退出欧元区,但保留欧盟成员国身份。默克尔说,欧洲现状堪忧,应迅速推行深层次结构改革。她呼吁修改欧盟条约,“是时候向建立新欧洲突破了”,因循守旧的共同体“无法生存”。

就在默克尔发出上述呼吁前,法国总统萨科齐8日在北部城市斯特拉斯堡向学生发表演讲时,曾无意透露了关于成立“精英欧元区”的一些想法。

萨科齐当时提到,“双速欧洲”(整个欧元区的速度远远高于任何一个成员国的单个发展速度)是未来欧洲取得长足发展的唯一可靠模型。

可能导致欧盟分裂

《纽约时报》11月9日发表评论称,正当欧盟竭尽全力、力图拯救希腊和意大利脱离破产困境之时,另一个危险正在悄悄浮现:欧盟内部权力分配不均、话语权悬殊的现象可能会导致欧盟裂成两块——核心成员国制定经济政策,其他国家只能被迫跟随。

《纽约时报》认为,欧元区成员国为拯救其共同货币而更加紧密协作的事实却给欧盟带来有史以来最大的挑战。

几天前,当欧元区各国的财长在布鲁塞尔一间酒店商讨如何解决希腊债务危机之时,欧盟非欧元区的10个成员国的领导人却被拒之门外。

英国副首相克莱格也在8日敦促17个使用欧元的欧盟成员国不要为了拯救共同货币而在欧盟建立“国中国”。英国是欧盟的重要成员国之一,但一直拒绝使用欧元。

新华社 中国日报

意大利破产风险重创全球市场

在市场恐慌情绪推动下,意大利10年期国债收益率9日突破7%大关,意破产风险急剧上升,市场普遍担忧意大利可能步希腊后尘。受此影响,全球市场9日剧烈震荡,股市普遍大跌。

意大利国债收益率9日如脱缰野马快速上冲,虽然欧洲央行出面干预,但指标性的10年期国债收益率收报7.25%。市场普遍认为,10年期国债收益率突破7%,意味着意大利国债的还本付息压力过大,债务水平已不可持续。据意《晚邮报》报道,如果国债收益率继续维持在高位,意大利很可能出现债务违约。

受此影响,全球金融市场9日均大幅下挫。其中,意大利MIB指数跌幅达到3.78%,法国CAC40指数跌2.17%,伦敦《金融时报》100指数跌1.92%,德国DAX指数跌2.21%。美股道琼斯指数当天也大跌3.2%。新华社

日韩岛屿主权相争 韩一男子两次断指

据新华社电 韩国一名男子切断一节手指寄往日本驻韩大使馆,以抗议日本主张对独岛(日本称竹岛)拥有主权。韩国检方正调查这一事件。

韩国警方调查人员李正旭(音译)9日说,这名崔姓男子现年47岁,今年4月在位于韩国首都首尔的日本驻韩使馆前自断手指,以抗议日本主张对独岛拥有主权。他在抗议活动结束后接受外科手术,接上断指。

韩联社报道,这名男子今年5月再次前往首尔参加抗议活动,切断一节手指。医生告知他断指不能再接,他随即把断指寄往日本驻韩使馆。按照这名男子的说法,寄送断指的原因是,日本经历“3·11”大地震后接受韩国人道主义援助,依然主张对独岛拥有主权,令他不满。

警方9月把这一案件移交检方处置。

日本文部科学省今年3月修订通过定于明年启用的中学教科书,把独岛标注为日本领土,引发韩方强烈抗议。韩国总统李明博说,政府将采取措施加强对独岛的实际控制。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,距韩国蔚山约70公里,面积0.18平方公里。韩国、朝鲜和日本均主张对这一岛屿拥有主权。独岛由韩国实际控制。

反对派指责抗洪不力 泰国女总理拒绝辞职



泰国总理英拉视察曼谷灾区时向民众分发食物 新华社/路透

据新华社电 泰国总理英拉·西那瓦10日说,她不会辞职并决心尽最大努力应对洪灾。

英拉当天视察位于首都曼谷乍都乍集贸市场的一处避难所。有记者问她是否有意辞职,英拉说自己不会辞职,呼吁公众理解政府。

“人们支持我并给我投票。因此,我希望尽最大努力继续工作。”她说,“每个人都已尽力。这是自然灾害,其他国家(政府)也无能为力。”

“我希望(民众)对那些正在抗洪的官员报以宽容。我将尽最大努力,听取一切建议。”英拉说。

泰国今年7月以来遭遇罕见洪灾,已致死500多人,数以百万计民众流离失所。有反对派人士批评英拉政府缺乏领导力,应对洪灾不力,要求执政刚满3个月的英拉下台。主要反对党民主党发言人差瓦依·因达拉哥玛拉素说:“她(英拉)管理国家至今没有方向,缺乏决策力。”

以最高法院驳回上诉 前总统强奸罪名成立

据美国媒体报道,以色列最高法院11月10日宣布驳回前总统卡察夫就其强奸案提出的上诉,并支持特拉维夫地方法院作出的判处卡察夫7年监禁的裁决。

当天,3名法官一致裁决卡察夫强奸等多项罪名成立,他将在12月7日入狱服刑。

去年12月30日,特拉维夫地方法院经过18个月审理,认定对卡察夫的多项罪名指控成立,包括强奸罪、性骚扰罪、猥亵罪和妨碍司法罪。

今年3月22日终审当天,法院最终以两名法官同意、一名法官反对的表决结果通过对卡察夫的判决:7年监禁,并向3名受害者交纳总计10万新谢克尔(约合2.8万美元)赔偿金。随后,卡察夫向以色列最高法院提起上诉。 中国日报

帕潘德里欧辞职 帕帕季莫斯出任希腊新总理

据法国媒体11月10日的最新消息,在经过四天艰苦的谈判后,希腊新总理终于浮出水面。64岁的前欧洲央行副行长帕帕季莫斯在选情先看好又被看衰的情况下,最终得到了国内两派人士的认可,他将领导一个过渡政府,带领希腊批准欧盟的救援方案以避免国家破产。

之前在当地时间11月9日傍晚(北京时间10日0时左右),希腊总理帕潘德里欧已经宣布辞职,为新总理让路。

9日傍晚,帕潘德里欧发表全国电视讲话称,希腊主要政党将摒弃分歧组建联合政府,带领国家走出债务危机的泥潭,并且会严格执行欧盟解决债务危机一揽子方案,尽所有努力留在欧元区。

在讲话中,帕潘德里欧还宣布辞职,但并未提出继任者。随后,帕潘德里欧前往希腊总统帕普利亚斯处商谈权力交接事宜。此前,帕潘德里欧已经命其内阁成员辞职。帕潘德里欧说:“这是一个伟大的时刻,希腊国内政治势力联合起来维护国家利益。希腊的历史因此进入一个新的篇章。” 湛融 董玮(中国日报)

老贝最早明天辞职 意热门总理人选出炉



接替贝卢斯科尼总理一职的热门人选(左二起):詹尼·雷塔、安格里诺·阿尔法诺和马里奥·蒙蒂

意大利总理贝卢斯科尼在议会8日批准《2010年度政府财政报告》后向媒体宣布,自己将在议会通过与经济改革和稳定国内财政相关的法案后辞职。据法国媒体报道,意大利议会将在12日批准经济改革方案。此前曾有媒体预测,该法案最早有望在18日获得议会批准。

媒体分析,目前意大利的热门总理人选中,分别为前司法部长、贝卢斯科尼提名的最佳人选阿尔法诺、技术官僚蒙蒂和贝卢斯科尼的助手雷塔。

安格里诺·阿尔法诺:现年41岁的阿尔法诺为老贝的助手,也曾是意最年轻的司法部长。

马里奥·蒙蒂:68岁的经济学家蒙蒂绰号“超级马里奥”,他是欧盟前反垄断专员,也是伯克尼大学的校长暨欧洲全球经济研究所的荣誉主席。

詹尼·雷塔:性格温和且沉默寡言,76岁的雷塔是意大利政坛最重要的幕后调停人物之一,雷塔也将获得中间偏右的政党的支持。 综合

老贝风流不改 议会关键投票前与美女共度良宵

据外媒报道,意大利债务危机重重,总理贝卢斯科尼也遭遇空前的信任危机,被迫提出有条件辞职。但是就算如此,这位自封为“拉丁情圣”的总理也没有忘记“风流快活”,与一名美艳女议员共度良宵。

意当地媒体报道,就在贝卢斯科尼面临关键性投票的前一晚,即7日晚,有人拍摄到美女议员弗朗西斯卡·帕斯卡尔的小车驶进他在罗马的宅邸,直到第二天早上10点才离开。

帕斯卡尔曾是电视台广告女郎,现在是贝卢斯科尼所在人民自由党议员。帕斯卡尔稍后解释说,媒体只是拍到她的车开进贝卢斯科尼宅邸,这“没什么感到羞耻的”。同时帕斯卡尔还称赞贝卢斯科尼此前拒绝IMF的援助,他是个“独一无二的男人”,令她感到“倾慕”。

贝卢斯科尼近年陷入多桩与未成年女子和应召女郎的性交易丑闻,去年5月与妻子韦妮卡·拉里奥协议离婚。尽管如此,贝氏自称“拉丁情圣”,对绯闻似乎颇为不屑。他去年出席一场党内会议时自评“理想男友”,说女孩们“排着队”想嫁给他是因为“自己是那个有钱的好男人”。 任奇(中国日报)